

De la vieja economía Alavesa

Oficios y gremios en Alava y en Vitoria

“La restauración de pequeñas industrias domésticas antaño florecientes y hoy en decadencia, y la implantación de otras nuevas puede mejorar los ingresos de los modestos hogares labradores”.

(De nuestro editorial de ayer).

A los padres de familia de antaño ofrecíanse, en nuestra tierra, para dar colocación a sus hijos, uno de los siguientes caminos: la carrera eclesiástica, la carrera militar, el comercio, las artes mecánicas y la agricultura.

La carrera eclesiástica y la carrera militar exigían condiciones y aptitudes no siempre fáciles de cumplir.

EL COMERCIO

En el comercio enroláronse, efectivamente, muchísimos alaveses de los tiempos medievales.

Es verdad que la posición de Alava, paso obligado para el Pirineo, no podía ser más favorable para promoverlo. Ni podía brindar, para ello, mayores facilidades nuestra capital, Vitoria, la antesala del país vasco, que la llamaron los hermanos Quintero; la que los estrategas romanos marcaron con la huella imborrable de sus calzadas históricas; y los árabes, con el deo toponímico de sus raras expediciones al discutido Guernica alavés o vizcaíno; y los peregrinos de Santiago, con el recuerdo de sus Tedeums de acción de gracias en Vitoria o en Armentia por haber salido libres de ciertas salvajes hordas vagabundas por los montes de Vizcaya y Guipúzcoa; y, en fin, la que los vitorianos del pasado siglo (hasta diez mil firmas), ponderaron tanto, aunque inútilmente, por sus condiciones topográficas, para que no se nos llevasen de aquí la Capitania General.

Así Alava, así Vitoria, entonces agrícolamente pobres, industrialmente casi nulas, ofrecían a sus hijos buena coyuntura para dedicarse al comercio entre las ricas provincias pirenaicas y las restantes de la gloriosa monarquía española.

Los primeros libros parroquiales de Alava, sus partidas de bautismos, después del nombre del padre o de los padrinos del niño, acostumbra poner este título profesional: “merceder”.

La cuesta de Salinas de Léniz, lazo de unión de Alava con las tierras costeras de Guipúzcoa y Vizcaya, cuántas cosas pudiera decirnos de las caravanas de mulateros, arrieros y mercaderes alaveses, como aquellos que transportaban, a lomo de caballerías, y hasta el centro de la Península y determinadamente al Escorial, el rico mineral nativo de las provincias vascas.

Hervía, pues, aquí la actividad comercial, y para defenderla, se constituye, en el año de 1296, la “Hermandad de las villas de la marina de Castilla con Vitoria”, hermandad que tiene por objeto, no sólo los fines entonces comunes

a todas las Hermandades, sintetizados en nuestro lema provincial: “Justicia contra malhechores”, sino que, además (se dice textualmente en el articulado original de esa Hermandad, que se conserva en Guetariá), dicha unión de las villas marineras con Vitoria, es precisamente “para hacer prosperar el comercio”.

Los comerciantes, transportistas, trajineros, mercaderes y mulateros alaveses, tenían además una asociación gremial en Santa María de Estibalz, celebrando su función en el segundo domingo de mayo. Mucho más antigua, casi coetánea del Pacto de la Voluntaria Entrega de Alava a la Corona de Castilla (1332), es la cofradía y agremiación que los mulateros y mercaderes alaveses tuvieron también en Santa María de Mendiguren, divididos, según sus estatutos, en catorce cuadrillas correspondientes a otras tantas tierras de Alava.

LAS ARTES MECANICAS.

Era la nuestra una ciudad de artesanos y pequeños industriales. Los primeros libros parroquiales de Vitoria son, como ya indicamos antes, además de una profesión de fe cristiana, la guía profesional del Vitoria primitivo: hay fundidores, caldereros, pañeros, mercaderes, sogueros, agujereros, mesoneros, cuchilleros, carpinteros, mulateros, tejedores, algunos escribanos, algunos carniceros, algunos maestros y algunos boticarios; hay muchos brulleros. Brulleros es un pueblo del partido judicial de Villadiego; fabricantes de telas bastas y de jergas de poco precio. En Vitoria se dedicaban algunos a comerciar con esos productos: eran los brulleros.

En el Ayuntamiento vitoriano de 1428 y 1429 firman las actas concejales un carnicero, un astero, un cuchillero y un tornero. ¡Más democracia...!

Por esto dicen nuestras viejas ordenanzas, que “esta dicha ciudad fue fundada sobre oficiales (artesanos o gentes de oficio), y, añaden, que algunos oficiales quieren dejar sus oficios y andar vagamundos por achaques de andar procuradores, por lo que mandamos que oficial alguno use de procuración, salvo los letrados y los que no tienen oficio de que se aprovechar”.

Y eso que aquí no faltaba trabajo: las industrias del arte militar se fomentaban en Vitoria por manera extraordinaria a favor de numerosas concesiones regias.

Teníamos el Cantón de la Armería dedicado al comercio de armas (actualmente llamado Cantón de la Soledad); teníamos la calle de la Cuchillería, especializada en armas blancas, cuchillos, espadas, lanzas y puñales; se hacían provisiones de arneses, zapatos y correas en las calles de Zapatería y Corredoría; así como la calle de la Herrería abundaba en fundiciones y martinets, recibiendo en ella frecuentes encargos de fabricación de armas para tal o cual empresa guerrera con exclusión de todo otro servicio.

Precisamente uno de los personajes industriales que con el tejedor, el cura y el maestro, nunca faltaba en nuestros pueblos de Alava, era el herrero.

A fines del siglo pasado, al regular la parte contributiva de nuestra provincia, se expone en las Juntas Generales la pobreza de la provincia por causa de la emigración de muchos alaveses a las minas de Somorrostro. Los labradores de antaño dejaban el arado por el yunque, bien que algunos simultaneaban ambos oficios.

Como en todo el país vasco, las ferrieras dividíanse aquí en mayores y menores; mayores eran las de fundir el hierro; menores, las de laminarlo en herraduras, arados, etc.; éstas apenas alcanzaron importancia; en cambio, las ferrieras mayores lograron organizarse en ordenanzas y estatutos gremiales, y las teníamos en Araya, Aramayona, Ibarra, Orozco, etc.

Las Hermandades de Alava en que las ferrieras mayores estaban localizadas, recuerdan, a veces, a las Cortes del Reino su deseo de restringirlas a tenor de las viejas normas del país y, señaladamente, de las cláusulas del Pacto de la Voluntaria Entrega, de que no se difundiesen demasiado las ferrieras con grave quebranto del arbolado y de los montes y de las demás industrias madereras.

OTRAS INDUSTRIAS

Sentimos no disponer de mayor espacio para dar alguna extensión a otros viejos oficios e industrias alavesas, como la Sociedad o gremio titulado de “Caballeros Herederos de las Reales Salinas de Añina”, que aparecen rigiendo ya a fines del siglo XII con el Monarca Alfonso VIII; la industria, generalísima, de los tejedores y transformación casera del lino, ya que en ninguna cocina alavesa faltaban, acompañando al rezo del Santo Rosario, el monótono volteo de la rueca, los telares y el huso, trabajando la propia cosecha de casa; la industria cerámica de pueblos como Ullivarri de Gamboa; la yesera y tejera de Pobes; la ladrillera de Montoria; la carbonera de la montaña alavesa; y, sin mencionar las industrias vitivinícolas de entonces cuando, hasta en Vitoria teníamos abundante viñedo por la parte oriental de nuestra ciudad, desde Lasarte hasta a los márgenes del Zadorra. No habíamos de las industrias sillería y ebanistería vitoriano-alavesa, merced a nuestras extensas arboledas de las que ¡ay! no quedan ya más que sus nombres —“el encinal”, “el hayal”, etc.—, en los campos alaveses, sus elogios en las crónicas y memorias de los viajeros españoles o forasteros que nos visitaban; y en los libros de acuerdos y sesiones de la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País, las estadísticas envidiables de lo que nuestra producción maderera fué antaño.

ESCUELAS PROFESIONALES AGRICOLAS

Todos estos asuntos bien merecían sendas monografías, subra-

yando especialmente la necesidad urgente de revalorizar, cuanto antes, nuestra economía típica, ya restaurando y prestando atención a industrias antiguas, como la textil y forestal de floreciente resurgimiento actualmente en toda España, ya poniendo a nuestros productos actuales más en boga, en condiciones de sostener la competencia intercomarcal. Y aquí dejó a otros más avezados y técnicos en estos menesteres la iniciativa de las Escuelas profesionales, de agricultura particularmente, ya que ésta es con la ganadería la riqueza más constante y universal de nuestra provincia, y además, desgraciadamente, la más necesitada de atención y mejoramiento técnico.

GREMIOS Y COFRADIAS

Aunque los Cofrades de Arriaga en los artículos preliminares del Pacto de la Voluntaria Entrega “renunciaron, dicen las Actas, e se partieron de nunca haber cofradía ni Ayuntamiento en el Campo de Arriaga ni en otro lugar ninguno a voz de cofradía”, sin embargo, las cofradías, asociaciones, gremios, ayuntamientos y hermandades brotan siempre extraordinariamente en nuestra tierra, bien que no con el carácter autárquico y jurisdiccional de la Cofradía soberana de Arriaga.

Así, unas tenían fines de cristiandad, como la de San Fausto de Bujanda, la de los Caballeros del Santísimo de Marquinez, San Millán de Ordoña, etc.; otras perseguían fines de defensa, como las Hermandades Alavesas de 1355, 1358, 1417, 1458 y 1463, cuya legislación privativa formó luego nuestro cuerpo jurídico provincial; otras tenían carácter de prestación vecinal o de barriada, como la “Cofradía de la rúa de Párganos de Laguardia”, de 1514, cuyo articulado original acabo de revisar en el incipiente y ya magnífico Museo de los Amigos de Laguardia, y como las castizas vecindades vitorianas, y como las que tenían, aquí y en los pueblos, carácter mutualista o benéfico; y, en fin, otras asociaciones y hermandades muy sobresalientes y fecundas en nuestro país, como en toda España y en Europa, eran los gremios. Desde los confiteros que nombraron por su patrono a San Prudencio hasta los médicos que, desde mitad del siglo XV, dedicaron cultos a San Cosme y San Damián, todos los oficios y profesiones tenían su gremio en Vitoria y en los pueblos importantes: Laguardia, Salvatierra, etc.

El gremio, ayudado en Alava, de siempre, por una legislación urbana y social todavía inexplorada; el gremio que, como se sabe, reunía en su seno a todos los factores de la producción, desde el aprendiz hasta el propietario y hasta a los sucesores de éstos y de aquéllos con los subsidios a viudas y huérfanos; el gremio, que, sobre velar por los intereses de la industria y oficio respectivo, no se contentaba con salvaguardar los intereses materiales del trabajador, en un plan meramente sindical y profesional materialista, sino que tenían un carácter corporativo, integral, y con su lema “Unos para otros y todos para Dios” y con sus patronazgos celestiales, eran también de índole educacional y espiritual, tales asociaciones gremiales contribuyeron también, no hay por qué dudarlo, a labrar la felicidad de nuestros menestrales antepasados, y a mantener y a fomentar los recursos de la vieja economía alavesa en el ambiente puro y sencillo de nuestro vivir tradicional.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES.
Es tu mejor defensor

Presencia y asistencia del nuevo Estado

Con ser muy valiosa la carga de esos camiones y barcos que han llegado a Gijón con víveres en gran cantidad para abastecer a la población hambrienta y desolada que alevosamente dejaron tras sí los rojos, renunciando por cierto a ese final shakesperiano que los recomienda el boletín decenal rojo, con ser muy valioso, repetimos, el cargamento de abastos llevado a Gijón, es de mucho mayor precio algo que se les envía también a los asturianos liberados, algo que es imperceptible en su esencia por tratarse de una entidad moral, pero perfectamente tangible en todas sus manifestaciones. Algo que es nada menos que esto: un Estado que además es nuevo, con una inverosímil y aplastante eficacia, puesto que se le ha montado pieza a pieza en plena guerra, a prueba de dificultades gallardamente superadas.

El artificio de este Estado que pelea, vence, liberta y organiza servicios de pan y justicia es precisamente Franco. Le asisten el Ejército de Tierra, Mar y Aire y la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, encuadrando a los ciudadanos de España en masa.

Los asturianos sonríen bajo el cielo radiante de su rescate. Unos camiones y unos barcos les suministran alimentos. El símbolo no es prosaico porque se nos muestra henchido de una profunda y humana poesía cívica militar. El pan que se les da es el anticipo de nuevo régimen de justicia sentida en cristiano y en español. A Franco se le debe el nuevo Estado providente, dinámico y eficaz.

Del momento

El interés francés es contrario a toda intervención en España

Hay en los asuntos de España dos problemas completamente distintos, que han sido confundidos desorientando a la opinión pública.

Han sido voluntariamente confundidos por aquellos que desde el principio de la guerra civil en España han intentado sistemáticamente mezclar a Francia en el conflicto.

Los que han querido llevar a Francia al conflicto, que por cierto no todos son comunistas, obedecían a dos móviles diferentes. Unos de buena o de mala fe no vieron en el levantamiento del general Franco sino una simple sedición militar contra un Gobierno democrático regular y constitucional. Otros no han hecho más que ejecutar órdenes de un Gobierno extranjero, el de Moscú.

El Gobierno español contra el cual Franco se sublevó, se instaló en el Poder por el fraude y por la violencia. Hacía caso omiso de la legalidad, en su favor. Asestaba o dejaba asestarse a los adversarios políticos. Era cómplice de un movimiento revolucionario que a la insurrección de Franco hizo abortar, por unos días.

Los comunistas franceses, ayer antimilitaristas y antipatriotas, por órdenes de Moscú, han aprovechado el conflicto español para llevar a Francia a una guerra general europea.

El gran temor de Moscú es que Alemania, aliada o no del Japón, haga la guerra a los Soviets y que la guerra sea declarada en condiciones tales que los Soviets no cuenten más que con sus propias fuerzas. Moscú prefiere prevenir el peligro lanzando a Europa a una guerra general. España puede servir de pretexto a la guerra europea. Moscú lo explota a fondo.

¿Quién no recuerda las informaciones sensacionales de hace un año, sin que se pueda saber el origen, diciendo que los alemanes habían ocupado Marruecos?

Después las fuerzas ocultas, fracasadas ante Mussolini y ante Hitler, pero que venían como dueñas en Valencia y Barcelona, creyeron poder levantar contra las dictaduras todos los viejos rencores, y se aplicaron a despertar antagonismos en el Mediterráneo entre Italia e Inglaterra. Ahora, en vísperas de batallas decisivas, se quiere llevar a Francia a la intervención. El pretexto es salvaguardar las comunicaciones francesas entre la metrópoli y el Afri-

ca del Norte. Esta vez el pretexto maquiavélico de Moscú es ingenioso.

No hay un solo francés por profascista o por prohitleriano que sea, si es patriota, que pueda aceptar una amenaza extranjera sobre nuestras comunicaciones. Pero este es otro problema interesante independiente de los asuntos de España. Y la solución de este problema no es precisamente la intervención en favor del Gobierno de Valencia, sino todo lo contrario.

El articulista razona con vigor este último aserto y después de

Cafés tostados LA BRASILEÑA

vislumbrar la posibilidad de una guerra con Italia y Alemania por causa de la intervención, concluye:

“¡Estamos preparados, moral y materialmente para ello!”

El Gobierno de la República hará bien en hacerse estas preguntas y en contestarse ellas con menos ligereza que lo hizo el Gobierno del segundo Imperio, autor del desastre de 1870, que derivaron de otra tentativa de intervención en los asuntos de España...”

(De un editorial de “Le Journal”).

La agitación en el Marruecos francés

El residente general, Nogués, dió un repentino golpe contra el movimiento nacional marroquí en las ciudades de Fez, Rabat y Casablanca

París.—El residente general de Marruecos, general Nogués ha dado un repentino golpe contra el movimiento nacional marroquí en las ciudades de Fez, Rabat y Casablanca. Los dirigentes del movimiento, que aprovechan la actual situación de Palestina para realizar una activa propaganda entre la población, con varios pretextos fueron invitados a trasladarse a las comisarías de policía donde quedaron encarcelados.

Varias compañías de la Legión extranjera al mismo tiempo ocuparon las puertas de los barrios indígenas, colocando ametralladoras.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 26 de octubre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Se han reconocido hoy diversos puntos de Asturias y sigue aumentando el número de prisioneros y el de armamento que se recoge.

Ha quedado restablecida la comunicación en trenes por la línea de Villabona y San Juan de Nieva y entre Avilés y Trubia.

EJERCITO DEL CENTRO
Frente de Madrid: Ha habido fuego de cañón y fusil en algunos sectores y se ha rechazado en la Ciudad Universitaria un intento de ataque del enemigo al que se han causado numerosas bajas.

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos. En los demás frentes, sin novedad.

Se han presentado a nuestras líneas 22 milicianos.

EJERCITO DEL SUR
Cañones en varias posiciones del sector de Peñarroya.

Salamanca, 26 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Revisión de exclusiones

Se recuerda a los individuos pertenecientes al reemplazo de 1931, residentes en este término municipal, que se hallen declarados inútiles totales, temporales y aptos exclusivamente para servicios auxiliares, la obligación en que se encuentran de presentarse ante la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia (Cuartel de Santa Teresa), MAÑANA JUEVES, a las DIEZ HORAS, a fin de revisar sus exclusiones.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles a éstos que de no comparecer, sin causa justificada, se les impondrá la sanción correspondiente.

Vitoria, 27 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, R. Santaolalla.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES.

JULIAN BAJO

-Joyería-
-Relojería-
-Platería-

DATO, 8 VITORIA



Ha comenzado la sementera. S urco arriba, surco abajo, camina la pesada yunta, laborando la principal parcela de la riqueza a española que es la agricultura, cada vez más atendida en el Nuevo Estado, como antes fué la cenicienta de la Patria

“Librería Cervantes”
Dato, 32 :: Teléfono 1372
Libros de actualidad
“Viudas Blancas”, por José Vicente Puente.
“El Teniente Arizum”, por Jorge Claramunt.
“La Mochila del Soldado”, por Juan Bautista Viza.
“Horas críticas”, por E. Sainz de los Terreros.
“El Sur de España en la reconquista de Madrid”, por Sánchez del Arco.
“El problema triguero y el nacional sindicalismo”, por Dionisio Martín.

En el frente, tus familiares más queridos dan generosamente su sangre para librar a España. Tú, también, español de retaguardia puedes contribuir a tan magna obra haciendo entrega a la Requisa de metales, todos aquellos objetos que no utilizas.

COMENTARIOS LOCALES

Recuerdos de hace treinta años

IX
Ya pobre y ramplón el trabajo al que hoy ponemos punto final...

dían como por el aprovechamiento de que daban muestras...

1907, 1913, 1937.
Un pobre diablo.

Urgiendo a la actualidad

En cumplimiento de mandato de la Superioridad, la Alcaldía de Vitoria ha comunicado a los alcaldes de barrio...

Zadorra.
DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25. principal. Izda.
VITORIA

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

De Rivabellosa nuestro buen amigo el alcalde de Ribera Baja, don Vicente Saenz de Pobes.

NOTAS TRISTES

Con gran concurrencia de viejes se celebraron ayer en la Parroquia de San Miguel solemnes funerales aplicados por el alma del señor don León Díaz de Argote y Santamaría, acreditado floricultor que fue del Comercio de esta Plaza.

En el acto de la conducción de sus restos mortales al Cementerio de Santa Isabel, se puso de manifiesto la gran estima que el finado contaba en nuestra ciudad.

Renovamos el pésame a su apenada esposa, hijos y demás familia.

En la mañana de hoy se han verificado los actos del funeral y conducción de la respetable señora doña Inés Martínez de Arenaza y Quintana, viuda de don Casiano Amigo.

Ambos actos fúnebres han sido presididos por los hijos políticos y familiares de la finada, que han recibido en el día de hoy sentidas muestras de pésame de sus muchísimas amistades.

Una vez más damos el pésame a tan apreciable familia.

También en la mañana de hoy se han celebrado los funerales en San Pedro y la conducción al Cementerio de Santa Isabel, de la anciana señora doña Leopoldina Ortiz de Guinea y Alonso, viuda de don Facundo Gómez, viéndose ambos actos muy concurridos.

A su apenada hija doña Luisa y demás familia renovamos nuestro pésame.

SI PIDEN
en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: va ya siempre a

Cámara Oficial de Comercio e Industria

DESCARGA DE VAGONES COMPLETOS

Como consecuencia del incremento material del tráfico y de la necesidad de disponer cuanto antes de material vacío, tanto para transportes civiles como militares, la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones de la Junta Técnica del Estado ha modificado las disposiciones vigentes en lo relativo a plazos de descarga y carga reduciéndose a 24 horas el plazo de setenta y dos que venía aplicándose...

Quedará autorizada la descarga fuera de las horas hábiles fijadas en cada estación, incluso durante la noche, en aquellos casos en que fuera necesario.

Las Cámaras de Comercio deberán tomar las medidas necesarias para que sean descargados por su cuenta los vagones no descargados en el plazo señalado.

Pasadas las 24 horas, se cobrarán los recargos de almacenaje y paralización establecidos, con todo rigor.

Recomendamos a nuestros electores, los comerciantes e industriales de la provincia, el que en evitación de sanciones y perjuicios, den el más exacto cumplimiento a lo ordenado, para lo cual diariamente se avisará a los interesados los vagones a ellos consignados que al día siguiente...

Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE ALAVA

VITORIA

Primer curso de Auxiliares enfermeras

Se pone en conocimiento de las señoritas enfermeras que deseen hacer el primer curso, que dará comienzo (D. M.) el miércoles próximo, día 3 de noviembre, a las ocho y media de la noche en los locales del Instituto de Segunda Enseñanza.

Vitoria, 27 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—El Presidente-Delegado, Dr. José Pérez Agote.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

Tienen ojos, y no ven...

Doctas y divinas palabras aquellas, aplicadas a casi todas las naciones, que ven con indiferencia el resurgir de un pueblo, sin otra ayuda que sus propios medios, y no obstante, como quien contempla el resultado de un deporte, hacen comentarios respecto al "deporte" de esta guerra...

Impasibles habéis contemplado la rebelión de un pueblo mártir, contra la tiranía de los incultos, ásperos y confidentes de crímenes, amparados con los pseudónimos de Gobiernos. De la misma forma, habéis contemplado las más ruidosas y resonantes victorias del pueblo alzado sobre sus adversarios, mil veces más fuertes que él; en armamento, en territorio y economía, pero con una superioridad de cerebro que subraya el calificativo que les damos de inultos y ásperos.

No concedisteis una beligerancia que se os pedía, porque considerabais una lucha desigual entre un David y un Goliath, pero el David de la España Nacional, hace mucho tiempo que lanzó su honda a la cabeza de ese gigante con certera puntería, ocasionándole la muerte. ¿A qué esperáis para darle una beligerancia sobradamente ganada? ¿No veis, acaso, que a ese Goliath del frente popular español le falta la cabeza? Es inútil que naciones como Francia traten de componer el cadáver. Su cabeza ya no existe. Recibió tantos golpes al degollarla... y su cuerpo está tan corrompido, que se les caería de la mano a pedazos!

Meditad un momento, y contemplad la superioridad del David que se os van a salir los ojos de las órbitas, porque tenéis ojos y no veis.

Jesús Martínez de Osaba.
¿C'è j'èp a'ub'èno 'èr'è!A

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421

Venta de
Coñac Tradicionalista

y
Coñac Requeté

El mejor jabón, LAGARTO

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL
Jueves, 28.—Santos Simón y Judas, apóstoles; Honorato, Ferrón, obispos; Fidel, Ferruccio, Cirilo, Anastasia, Cirila, vírgenes; mártires; beatos Francisco y compañeros mártires, O. P., en China.

EN EL CARMEN

La solemne Hora Santa de los Miércoles Eucarísticos se tendrá de siete a ocho de esta tarde, con Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena a Jesucristo Rey, Meditación eucarística, cánticos y Reserva.

EN SAN MIGUEL

La novena a la realeza de Nuestro Señor Jesucristo se reza durante la Misa de las siete y por la tarde, a las siete, con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN PEDRO

Diariamente se reza sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

EN SAN VICENTE

Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Rosario y a continuación el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Ejercicio del día, Bendición y Reserva.

CAPILLA DE LOS PADRES JESUITAS

Novena solemne a Jesucristo Rey. — Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete con exposición de S. D. M., estación, santo Rosario y solemne Reserva.

EN SAN CRISTOBAL

En esta Iglesia Parroquial se celebrará solemne Triduo a Cristo Rey los días 29, 30 y 31, a las siete de la tarde con Exposición mayor, Rosario con los misterios cantados, ejercicio del día y sermón a cargo de los siguientes oradores sagrados:

Día 29, Dr. D. Román Orbe.
Día 30, Dr. D. Plácido Inchaurraga, v
Día 31, M. I. Sr. Lic. D. Lucio

Asensio, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

El domingo, festividad de Cristo Rey, a las siete de la mañana habrá una Misa de Comunión general, y la fiesta eucarística de la tarde terminará con la Consagración del Género Humano y las Letanías del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA

Vigilia General de Cristo Rey

La solemne Vigilia general de Cristo Rey tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Vicente a las diez de la noche del sábado 31 de octubre al domingo 1 de noviembre, con arreglo al siguiente orden de la Vigilia:

Exposición de Su Divina Majestad.—Te Deum e Invitatorio solemnes y lo demás como en Vigilia ordinaria, cubriendo la guardia el turno cuarto "Coena Domini". Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos de la Sección a primera hora, pudiendo asistir también cuantos adoradores honorarios y honorarios lo deseen con obligación de retirarse terminado el Invitatorio los que no quieran permanecer toda la noche en la iglesia con el turno señalado.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En la Casa de Cristo Rey, de Tudela, habrá Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola, del 21 al 27 de noviembre para señores Sacerdotes, dirigidos por el R. P. Obieta, S. J. La correspondencia a la Superioridad de la Casa de Santos Ejercicios, Tudela. Teléfono 132.

BAR ALCAZAR

Diariamente
MARISCOS
DATO, 4 VITORIA

Doctor Galindez

Oculista de Madrid
Consulta diaria
Pl. de la Provincia, 5.-Vitoria

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Advertisement for CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA, featuring an image of a building and text about savings and social works.

Advertisement for LAXEN BUSTO laxative, describing its benefits and availability.

Advertisement for AZPIAZU HNOS, a furniture and decoration store.

Advertisement for Carnel de conducir, a driving school.

Advertisement for Dr. MARISCAL, an ophthalmologist.

Advertisement for Dr. Parra Solache, an ophthalmologist.

Advertisement for Automovilistas, a car dealership.

Advertisement for NUEVO COLEGIO, a school.

Advertisement for Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, a savings and loan institution.

Advertisement for MUDERAS Rafael Retana, a clothing store.

Advertisement for Casa Ibarra, a clothing store specializing in leather goods.

Advertisement for M. MURO, a clothing store.

Advertisement for Germán Molinuevo, an administrative manager.

Advertisement for M. Iradier, 36, a school.

Advertisement for Dr. Antonio G. Tapia, an ophthalmologist.

Advertisement for URQUIOLA, an ophthalmologist.

Industrias rurales

La avicultura al alcance de todos

La Avicultura, esto es, la crianza y explotación de las aves de corral, con fines industriales, deportivos, o simplemente como auxiliar de la Agricultura, ha sido en todo tiempo un simple arte casero. Así sigue siendo en la mayoría de las gentes del campo, pero no así de quienes supieron salirse de las rutinas y dieron a la Avicultura el mate que ella merecía. Nació de esta una nueva y floreciente industria, cuyos resultados positivos para quienes la practican metódicamente son tanto provechosos.

Su importancia

Para demostrar el valor industrial que alcanza la Avicultura citaremos Dinamarca. Este país con sus escasos cuatro millones de habitantes, posee en la actualidad más de ciento veinte millones de gallinas. Poseen también grandes contingentes de gallinas Estados Unidos, entre los que se destaca California, llamada comúnmente el Cesto de huevos del mundo. Argentina, Paraguay, Bélgica, Turquía, Japón, Polonia, etcétera, etcétera.

En Bélgica se gastaban antes de la guerra tal cantidad de francos en huevos, que después de ella fueron muchas las personas que se dedicaron de lleno a la Avicultura estimuladas por el beneficio que esperaban sacar de esta industria. Fue tanto, que en tan solo cuatro años cubrieron el margen de importación. En la actualidad exporta huevos por valor de cuatrocientos millones de francos oro. Es tal la importancia, que teniendo en cuenta que la industria metalúrgica belga es entre las primeras del mundo, quedó eclipsada en importancia por la industria avícola. Eso sin tener en cuenta que la Colombifolia —crianza de las palomas de correo o mensajeras— no está incluida en estos datos, siendo así que Bélgica, la más importante en este simpático arte y ciencia es también la primera del mundo, no solo en palomas numerosas, sino en la selección de las mismas, embolsándose anualmente en este concepto más de sesenta millones de francos.

Lo que supone para España

Hasta el año 36, España fué acreedora a otros países anualmente con más de cien millones de pesetas. Si se tiene en cuenta que España es un país eminentemente agrícola, podría tener los suficientes picos para que se cubrieran las necesidades de abastecimiento de huevos, pudiendo destinar nuestro Estado esa incommensurable cantidad de pesetas oro que gasta en atender al abastecimiento de sus mercados.

Para sacudirse esta obligación de carácter monetario, es preciso instruir al campesino en esta industria. Con ello y desechando las rutinas de los adagosos jufdos o de comadres de pueblo, de que "ave de pico no hace al amo rico" y otros tan cursis y anticuados como éste.

En mi deseo de orientar en este sentido todos los conocimientos que poseo, empecaré por pintar las principales bases de que consta esta simpática industria tan poco trabajada y sin embargo tan remuneradora. La Avicultura, como industria, parte de un solo punto: Practicándola, lucrarse de ella. Hay gallineros en España no obstante que poseen hasta quince mil gallinas. Tal es el de la magnífica Granja Avícola La Ventosilla en Aranda de Duero, propiedad de don Joaquín Velasco. Los principales núcleos avícolas se encuentran en Levante, Cataluña y Centro, por desgracia en manos de las hordas rojas que se encargarán de dar fin con lo que empezaba a formar España sus cimientos avícolas, mediante la labor de algunos hombres buenos y amantes de España que trataron de sacudirla de esos cien millones de pesetas oro que anualmente contribuía.

Métodos avícolas

La gallina no es un animal que crea, sino que transforma. Posee un organismo llamado ovario en el que se encuentran los óvulos que más tarde se convierten en huevos. La ciencia ha encontrado la fórmula necesaria para que esos huevos los ponga en el menor lapso de tiempo, y una vez conseguido se sacrifica el ave para el consumo. Por ejemplo, si una gallina posee una cantidad de huevos a poner, cuyo tiempo puede ser el de cinco años, por medio de los raciones alimenticias se consigue que dichos huevos sean puestos en dos o en tres. De esta forma los dos o tres años que la gallina seguiría comiendo a expensas del avicultor quedan al descubierto lucrándose el avicultor en ello. Esto se llama Avicultura.

Ahora, todas las gallinas no poseen las mismas características hereditarias. Esto es, no poseen ese don de poner la misma cantidad de huevos. Así se explica que en un gallinero industrial se encuentran gallinas que comiendo el mismo alimento, unas dan 130 huevos o menos, y otras 200 o hasta 300. Esto es debido a la Genética a la que estudiándola se la combate por medio de la selección. Así pues, cuando una gallina ha dado un número de huevos más que superior no solo la dejamos para descendencia sino que preferiremos los descendientes de ella a los de las demás. Sobre todo para los efectos de la "pedriguee" o selección individual.

Esta es la Avicultura mirada superficialmente. En artículos posteriores empezaremos tratando desde los principios para que los amables lectores en la invitación que desde estas líneas se les hace por la salvación de España, no fracasen en su buena intención. La Avicultura no es un arte. Es una ciencia y con ciencia hay que tratarla.

En el próximo artículo trataremos de "Bases fundamentales de la Avicultura".

J. M. de O.

Vitoria, octubre de 1937.

La evacuación de Madrid

Una nota de la Presidencia del Consejo de ministros de Valencia, que reproduce "El Liberal" de Madrid, comienza así: "La evacuación urgente de la provincia de Madrid de la población civil no combatiente constituye una apremiante necesidad para la buena marcha de la guerra, y persuadido de ello el Gobierno, se dictó el orden de esta Presidencia de 6 de septiembre próximo pasado, inserta en la "Gaceta" del día 9, por la que se disponía el traslado de residencia de todos los perceptores de haberes pasivos, allí domiciliados a localidades ajenas a la mencionada provincia."

El Gobierno rojo acuerda evacuar. ¡Bien! Veamos ahora si ello es posible. Resulta que no. Copiamos:

"Si faltan transportes, ¿por qué se insiste tanto en hablar de evacuación? ¿A qué viene dictar disposiciones conminatorias que no podrán alcanzar plenitud de eficacia en su realización?"

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

La ciudad fué conservada porque la moral de los asaltados era infinitamente mayor que la de los asaltantes

Interesantes declaraciones sobre el frente asturiano visto por un Inglés

Salamanca.—El Mayor Gral. J. F. C. Fuller, publica en el periódico londinense "Sunday Dispatch" de 24 de octubre, una serie de notas tomadas en la España nacional. Entresacamos unos fragmentos de las mismas, de bastante interés:

"Hace una semana estuve en Cangas de Onís, cerca de los cañones del General Franco, viéndolos bombardear las posiciones enemigas al Oeste de aquella población. Ahora Gijón ha caído, lo cual representa la definitiva liquidación del frente de Asturias. En definitiva Gijón es un punto fundamental de esta guerra y para comprender el valor intrínseco de la victoria obtenida, resulta indispensable trasladarse y poder contemplar personalmente el teatro de la lucha."

Luego da detalles de la topografía difícilísima del terreno por el que forzosamente han avanzado los soldados del General Franco, y dice que si ha querido visitar Oviedo, no ha sido porque antes de la guerra fuese una de

las ciudades más alegres de España, sino porque el hecho de que la dominación de los adictos al General Franco en aquella ciudad y su conservación en manos de las fuerzas nacionales ha sido uno de los acontecimientos más extraordinarios de esta guerra. La ciudad fué conservada porque la moral de los asaltados era infinitamente superior a la de los asaltantes.

Da luego detalles de la adaptación de los habitantes de Oviedo al estado de sitio y dice:

"Lo que más me llamaba la atención era el gran número de parejas de enamorados que marchaban del brazo mientras silbaban las balas, por encima de sus cabezas, de las que no hacían caso alguno" El hecho es que no se puede derrotar a la naturaleza humana. Hombres, mujeres, incluso niños necesitan solo un poco de tiempo para habituarse a cualquier cosa. En marzo pasado visité las trincheras de Madrid. Eran las mismas decididamente de aficionados, pero las que ví en

Oviedo, algunas distanciadas solamente veinte yardas de los rojos, eran modelo en su género. Enladrilladas, bien planeadas y cuidadosamente revestidas de obra. Tenían puestos de mando, periscopios y estaban inmaculadamente limpias.

Y recuerda lo siguiente: La limpieza en la guerra es un síntoma de indiscutible disciplina. "Al día siguiente vamos a Zaragoza, ciudad de 250.000 habitantes. Es en este frente que toma el nombre de dicha ciudad donde creo que la guerra será finalmente ganada."

"Poco sé del Ejército de Franco, ni nada de sus intenciones o sus planes, pero esta visita, mucho más que la última, me ha hecho sentir que flota una sensación de victoria sobre la España Nacional. Son los habitantes aún más maravillosos que los soldados y los chicos mejores que las personas mayores."

Acompaña a esta serie de notas la fotografía de una carta de un restaurant de Oviedo con la leyenda en una ciudad sitiada.

El café que toman en Madrid

Mejor podríamos decir, el que no toman. El falso "A B C" del 11 publica sobre este tema, el siguiente texto:

"Si la malta sustituyó al café, la bellota puede sustituir a la malta."

Repentinamente ha desaparecido la malta de todas las tiendas. Es de suponer que por dificultades en la adquisición de cebada grano con que se venía sustituyendo el del café. Nos habíamos acostumbrado a este brebaje, hasta el punto de que ya casi nos desvelaba, y ahora se nos hace muy cuesta arriba desayunarnos con té o manzanilla. Como el café que actualmente se importa, o llega a Madrid, es poco y no cubre las necesidades del consumo, aunque los desastucados residentes de las cafeteras "express" de los bares, comprados por las dueñas de casa pasan por dos o tres rucelos, y los granos de moka, virgen y torrefacto, adquiridos en abastos son más contados que las habas y los Papas, vamos a brindar una idea, que no es original, pues antes que la malta se vendió el sustituto inocente del café: "el glandario".

"El glandario" no era otra cosa que bellota tostada, aunque no acaramelada.

La época es magnífica. Las encinas de El Pardo, de toda la vecina sierra, están cuajadas de fruto. Ya que este año no podemos ir a recogerlas el día de San Eugenio, que nos sirvan para la infusión.

La bellota, para este fin, se descortezza y después se tuesta, a punto; esto es, hasta que tome el color del café, en pedazos de regular tamaño —tres o cuatro por cada bellota—; después se separa la ligera película y se muele."

Del Ayuntamiento de Trurúz, que comprende los pueblos de Acilun con la aportación siguiente: en metálico, 10 pesetas; en generos, patatas 226 kilos y trigo 120 kilos. Pueblo de Jáuregui, metálico, 4,50 pesetas, y 210 kilos de patatas; Guereñu, en metálico, 5 pesetas, 1.148 kilos de patatas, 98 kilos de avena, 623 kilos de trigo, 69 kilos de alubia y una gallina.

Alaiz, en metálico 2 pesetas, en generos 712 kilos de patatas, 51 kilos de trigo y 10 kilos de alubias.

Langarica, 704 kilos de patatas, 143 kilos de trigo, 167 kilos de cebada y 95 kilos de alubias. Gaceo, en metálico 10 pesetas, en generos 505 kilos de patatas, 285 kilos de trigo, 45 kilos de alubias y 2 patos.

Ezquerrecocha, en metálico 31 pesetas, en generos 1.995 kilos de patatas, 170 kilos de trigo y 3 gallinas.

Arrieta, 342 kilos de patatas, 170 kilos de trigo y 30 kilos de avena.

Troconiz, en metálico 5 pesetas, en generos 515 kilos de patatas, 88 kilos de alubias, una gallina y dos docenas de huevos.

Ahora está en el turno de recogida lo reunido en el Ayuntamiento de Barriobusto, a donde fué el camión al servicio del Centro de Regalos.

Gobierno Militar de Alava

CENTRO OFICIAL RECEPTOR DE REGALOS

Donativos recibidos el día 16 de octubre de 1937. 11 Año Triunfal.

Don Manuel Azúa, una peseta; don Alfredo Tabar, un jersey y un par de calcetines; don Teodoro Aranzábal, 100 pesetas; doña Ana Gangoiti, 3 pares de calcetines; doña Teresa Irazusta, 4 pasamontañas y 4 jerseys; don Francisco Landá Sáez, 50 francos franceses; señora María Luisa Menjezo, un jersey; don Carlos Ibarrodo, "La Brasileña", 100 pesetas; señora Viuda de Sañudo de Madrazo, una guerrera; señores de Piaget, 100 pesetas; don Serapio López, de Peñacerrada, un cesto de manzanas, 25 pesetas; doña Teresa Corres, 5 pesetas; F. P., 7 pares de calcetines; don Pío Monte, 50 pesetas; doña Juana Altay, 12 pares de calcetines; Casa Vinós, 8 mantas, 6 jerseys, 6 pasamontañas y 12 pares de calcetines; don Julio Berricand, 25 pesetas; don Félix Torres, 2 pesetas; señora Viuda de Castresana, 2 jerseys; don Francisco Ibañez, obrero, 25 pesetas; doña Mercedes Tabar, un jersey y un par de calcetines; don Francisco Salinas, 10 pesetas; doña Concepción Varona, 2 pares de calcetines y 5 pesetas.

De los pueblos de la provincia: Ayuntamiento de Urcabustáiz, pueblos de Oyardo, Unzá, Gujuzáiz, Belunza, Izarria, Abecia y Acornubieta, en metálico, pesetas 315,25; 15 pollos y gallinas, 4 pichones, un conejo y una oveja recién matada que tuvo destino inmediato al comedor de F. E. T. y de las Jons, además gran cantidad de patatas, que no habían sido pesadas, igualmente alubias y otros generos que se especifican en la duplicada relación formulada por dicho Ayuntamiento.

Del Ayuntamiento de Trurúz, que comprende los pueblos de Acilun con la aportación siguiente: en metálico, 10 pesetas; en generos, patatas 226 kilos y trigo 120 kilos. Pueblo de Jáuregui, metálico, 4,50 pesetas, y 210 kilos de patatas; Guereñu, en metálico, 5 pesetas, 1.148 kilos de patatas, 98 kilos de avena, 623 kilos de trigo, 69 kilos de alubia y una gallina.

Alaiz, en metálico 2 pesetas, en generos 712 kilos de patatas, 51 kilos de trigo y 10 kilos de alubias.

Langarica, 704 kilos de patatas, 143 kilos de trigo, 167 kilos de cebada y 95 kilos de alubias. Gaceo, en metálico 10 pesetas, en generos 505 kilos de patatas, 285 kilos de trigo, 45 kilos de alubias y 2 patos.

Ezquerrecocha, en metálico 31 pesetas, en generos 1.995 kilos de patatas, 170 kilos de trigo y 3 gallinas.

Arrieta, 342 kilos de patatas, 170 kilos de trigo y 30 kilos de avena.

Troconiz, en metálico 5 pesetas, en generos 515 kilos de patatas, 88 kilos de alubias, una gallina y dos docenas de huevos.

Ahora está en el turno de recogida lo reunido en el Ayuntamiento de Barriobusto, a donde fué el camión al servicio del Centro de Regalos.

Boletín del Estado

Tres separaciones definitivas del servicio. Varios nombramientos de cargos militares

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" en su número de ayer publicó, entre otras, las siguientes disposiciones:

Separando definitivamente del servicio de la Inspección provincial de Veterinaria de Santander a don Ramiro Fernández Gómez, inspector provincial; a don José Alonso Fernández auxiliar, y a don Luis Fresno Casas, secretario.

Habilitando para el empleo de teniente coronel al comandante de Artillería retirado Rúa Figueroa, que mandará un equipo de cañones.

Reconociendo el derecho a percibir pensión, con carácter provisional, a doña María de los Angeles Connor de Latrú, doña Carmen Martínez Hoyuelo y doña Carolina Martínez de la Encina, todas ellas residentes en Guipúzcoa.

Disponiendo se considere procesado al coronel médico de la Armada don Santiago Casares Bescausa.

Nombrando ayudante de campo del general de brigada don Vicente Valderrama Arias, Comandante general de Canarias, al comandante de Infantería don Antonio Izquierdo Vélez.

Idem ayudante, en comisión a las órdenes del general jefe de la división número 150, al capitán de Artillería don Ramón Majón Becerra.

Idem al teniente coronel de Ingenieros don Anselmo Arenas Ros, para el cargo de comandante jefe de Ingenieros del décimo Cuerpo de Ejército.

Destinando al comandante médico don Angel Ortega Mantolegre, del grupo de Sanidad Militar de Baleares, a las órdenes del director de los servicios sanitarios del Ejército del Norte.

Arrollado y muerto por el tren

A unos cincuenta metros de la estación del ferrocarril del Norte y entre el túnel de la calle de San Antonio y el puente sobre el Paseo de la Senda, ha sido arrollado por el tren correo número 26 que sobre la una de la tarde tiene su salida de la capital, un hombre que quedó muerto en el acto.

Avisado el Juzgado de Instrucción, éste se personó en el lugar de suceso procediendo al levantamiento del cadáver. Este se hallaba completamente destrozado, teniendo totalmente seccionada la cabeza lo que hace muy difícil su identificación. En los bolsillos no se le ha hallado documento alguno que acredite su personalidad por lo que hasta la fecha no ha sido identificado.

Aparentaba tener como unos 50 años de edad y vestía modestamente.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial donde le será practicada la autopsia.

El interés de la Santa Sede por la repatriación de los niños vascos

Roma.—El diario católico de Roma "Avvenire d'Italia" escribe en su número de hoy:

"La Santa Sede realiza gestiones, con todo el interés, cerca de los Gobiernos en cuyo territorio existen niños vascos, refugiados, con el fin de obtener su repatriación, puesto que la mayoría salieron contra su voluntad.

Sus familias ignoran su paradero, pues se les envió con documentación falsa, y no existen datos que permitan identificar fácilmente a los niños.

Esta circunstancia acrecienta las dificultades de la repatriación pues si bien la mayor parte de los Gobiernos están en actitud favorable para reintegrar a los niños a España, de acuerdo con las gestiones de la Santa Sede, otros Gobiernos exigen que la demanda sea hecha y legalizada por las familias, cosa difícil y hasta imposible, por desconocer éstas el lugar a donde fueron enviados sus hijos."

Palace Español Tradicionalista y de las J. O. N. S

SECCION FEMENINA Desde mañana, día 28, estarán abiertas las oficinas de la Sección Femenina —Delegación Flechas— de 10 a 1 y de 5 a 7 en calle de Zapatería n.º 72.

Se ordena pasen por dicha oficina todas las camaradas que pertenezcan a ella, con el fin de organizar los grupos para clases y juegos durante el tiempo disponible.

La delegada local, ¡Arriba España!

Importante

El Gran Hotel de Logroño se vende por no poder atenderlo. Situado en el mejor sitio de la población, rodeado de jardines y con todo el confort moderno.

Informarán Logroño o Salamanca "GRAN HOTEL".

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

AQUARIO

BAR VITORIA

DATO. 8

Un nuevo invento Sonido de campana... sin campana

Munich.—Un fundidor llamado Oberascher ha logrado inventar después de muchos años de estudio y de experimentos, un aparato capaz de sustituir las campanas. Este aparato —escribe la Agencia "Centraleuropa"— consiste en un mazo de varillas sonoras de 5 mm. de espesor cada una y de una longitud de 40 a 50 cm. las cuales percuten eléctricamente produciendo un sonido completamente igual al de una campana de 250 quintales por lo menos. El instrumento completo apenas pesa dos kilogramos y funciona por medio de una batería de dos voltios. El invento, cuya ventaja consiste no sólo en el exiguo espacio que ocupa sino en la considerable economía de los materiales necesarios para fundir una campana está destinado a tener gran éxito y algunas iglesias de Alemania y algunas empresas teatrales han pedido ya el instrumento de Oberascher.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES CASA SERVANDO SAN PREDENCIO, 17 VITORIA. TELEF. 1748

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA DE MAQUINARIA FUNDICION DE HIERRO MAQUINARIA PARA MADERA MARTILLOS CONSTRUCCIONES METALICAS MATERIAL DE FERROCARRILES ELEMENTOS DE TRANSMISION ACCESORIOS ARMENTIA Y CORRES - VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balista. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gálbols, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brócas, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Contra todos los dolores BAYER Cafiaspirina

PERRO LOBO que desapareció el lunes día 25 del corriente mes a las nueve de la noche, propiedad de Policarpo S. Herrero, calle del Torno número 5; al que acredite donde está se le gratificará.

NECESITO casa amueblada, siete camas.—Informes en esta Administración.

NECESITO piso amueblado, cinco camas, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

CHOFER, se ofrece, muchos años práctica, Zapatería, 20, tienda.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

PERDIDA ayer noche en la calle Siervas de Jesús de bolso de señora, paño negro con cadena dorada, rogando a quien lo haya encontrado lo entregue en San Antonio, 11, mercería, que será gratificado.

NECESITO piso amueblado, cinco camas, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

CHOFER, se ofrece, muchos años práctica, Zapatería, 20, tienda.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

PRECIO DE SUSCRIPCION

ESPAÑA Un mes ... Ptas. 2'50 Un año ... 30'00

PERNAMIENTO ALAVE

Vitoria, 27 de octubre de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00 Cada palabra de aumento ... 0'10

Lo primero, la educación de los niños

La quinta asamblea de la Sociedad de las Naciones, en sesión celebrada el 26 de septiembre de 1924, aprobó por unanimidad la Declaración de los Derechos del Niño, llamada "Declaración de Ginebra".

En la Nueva España, tanto la familia, como la calle y la escuela, deben realizar para con el niño la misión que por ley natural les está encomendada, y asistirle en el logro de sus inalienables derechos, pues el niño, como tal, tiene derechos incontrovertibles que le dan facultad para exigir, lo mismo a sus padres que a quienes hacen sus veces, y al mismo Estado, se le atienda en la forma más adecuada y eficaz para cumplir el fin de su vida.

Y ciertamente, no nacieron solamente para ser ciudadanos de un Estado más o menos próspero, más o menos civilizado, sino que también nacieron, y más directamente, para ser ciudadanos del cielo. El fin supremo de la vida del hombre es la salvación de su alma, a la que debe supeditar todos los demás fines, todas las demás cosas. De ahí que en el Nuevo Estado lo mismo la familia, que la calle, que la escuela, tienen que poner los medios y laborar sin descanso, para deshacer la labor de desorientación, de inmoralidad, de antipatriotismo y de anarquía de la vieja España, y dar al niño cuanto exige para su formación de buen ciudadano y mejor católico.

Los artículos de la Declaración de Ginebra están basados en la doctrina de Cristo. Ejercer la virtud más hermosa del cristianismo con el niño, para que éste a su vez la ejerza con los demás; enseñarle con el ejemplo, para que él después lo practique, el cumplimiento del primer precepto del Decálogo, fundamento de toda la vida cristiana y social; amar después de a Dios a nuestros prójimos como nos amamos a nosotros mismos.

Todos sabemos que el hombre se hace en el ambiente que vive y conforme sea éste, bueno o malo, el hombre obrará bien o mal, y desarrollará el germen de la virtud o del vicio, que lleva en su propia naturaleza.

La familia, la calle, la escuela, la Parroquia; he aquí los cuatro factores que deben intervenir en la formación del niño, el hombre de mañana, y que intervienen de hecho y por la gradación que he consignado.



Las actuales importantes reformas de nuestra necrópolis dejarán, acaso olvidada, más olvidada que ahora, la tumba severa de aquel héroe insigne de la otra guerra de la Independencia, el libertador de Vitoria

El Ayuntamiento solicitará del Generalísimo la concesión del generalato para el coronel Alonso Vega, jefe de la cuarta Brigada de Navarra

También se costeará en suscripción pública las Insignias de la Medalla Militar para los jefes y oficiales de Flandes

Bajo la presidencia del señor Alcalde, don Rafael Santaolalla, y con asistencia de los capitulares señores Saracho, Elizagarate, Martínez de Ezquercocha, Zulueta y Ruiz Uralde, celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Una moción de varios señores Capitulares, proponiendo la modificación del reglamento del Cuerpo de Arbitrios, es aprobada. Se refiere al cargo de auxiliar del Jefe.

Fuera del orden el alcalde propone a la aprobación del Ayuntamiento la siguiente moción que es aceptada por unanimidad. Dice así:

En la inmortal, inigualable campaña que ha paseado triunfadora por todo el frente Norte la enseña roja y gualda a cuya sombra canta bravos himnos de victoria el español Mar Cantábrico, ha sido una tropa vitoriana, la de nuestro FLANDES invicto, la que, siempre en vanguardia, ha dejado esculpido su nombre glorioso en las rutas de Villarreal, Guipúzcoa, Vizcaya, Brunete, las montañas santanderina y asturiana, el Sella, Gijón...; mereciendo por los primeros hechos la MEDALLA MILITAR COLECTIVA, supremo galardón con el que el Generalísimo Franco, el Caudillo de la Cruzada Santa, ha refrendado el historial del Batallón que ha re-

gido con su sangre generosa todos los campos de batalla. A su frente, hoy al de la Cuarta Brigada de Navarra, el Coronel Alonso Vega, a quien Vitoria debe su salvación desde que el Movimiento liberador de la Patria se inició, héroe de todos los combates, herido de guerra, suprema esperanza de nuestro pueblo en sus momentos de peligro, es merecedor de que le expresemos nuestra admiración y gratitud.

Está cuanto digo, tan en la conciencia vitoriana, que sobre lo expuesto para justificar mi propuesta de que:

1.º Se eleve al Generalísimo Franco respetuosa súplica de que por los méritos contraídos en la campaña Norte, ascienda al Generalato al Coronel de Infantería don Camilo Alonso Vega.

2.º Se autorice a esta Alcaldía para que solicite los debidos permisos a fin de abrir una suscripción popular, con cuota única de UNA peseta, para ofrecer al señor Coronel don Camilo Alonso, las insignias de la Medalla Militar, como homenaje de cariño y agradecimiento de todo Vitoria, y

3.º Que el Excmo. Ayuntamiento ofrezca al Batallón de Montaña Flandes número 5, QUINIENAS insignias de la Medalla Militar para sus soldados, clases y oficiales que tienen derecho a la misma.

La liquidación de terrenos del Aeropuerto Mola, pasa a informe de los Letrados, por ser un asunto de competencia jurídica. Se concede al señor Alcalde de Otazu, una prórroga de cultivo de terreno comunal en el término de Larriabasterra.

Se aprueba el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 20 del actual.

El estado de Caja arroja un total de 656.803'10 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios es de 71.371'75 pesetas.

Se concede a don Gabriel Fernández, vecino de Cerio, un trozo de terreno para edificar una tejavana.

Es desestimado el escrito del Guardia Municipal diurno Velazco Sáenz de Villaverde y Velandía, solicitando el pasar a prestar sus servicios en la Sección nocturna del mismo Cuerpo.

Al Guardia Municipal Aniceto Lasaga Jiménez, no le es concedida la excedencia de su cargo, que solicitaba.

Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de la Junta Administrativa de Mendiola, solicitando la concesión de materiales del monte comunal para la reposición de una casa.

Se accede a la petición por ser el caso de urgencia.

Un escrito de la Excelentísima Diputación Provincial, referente

Otro obsequio del Batallón de Flandes

En breve, llegarán a Vitoria importantes remesas para la confección de ropa para los voluntarios

La Comisión encargada para la adquisición de ropa para el voluntario va a recibir géneros para la confección de las prendas siguientes: Dos mil cazadoras, mil capotes mantas, dos mil calzoncillos, dos mil camisetas caqui y azul, cuatro mil pañuelos, 2.600 boinas y gorros, 600 pares de botas y dos mil pantalones de algodón caqui. Esto además del vestuario ya preparado y del que se ha enviado a los frentes.

Además del regalo hecho, el día pasado, al Hospicio vitoriano, de 25 capotes para sus recogidos, el Batallón de Flandes ha repetido el mismo donativo al Asilo Provincial, rasgo que destacamos para elogiarlo como se merece.

Más de 10.000 personas de derecha, asesinadas en Asturias

Gijón.—Según documentos encontrados en los despachos de los jefes bolcheviques de Asturias, el número de personas de derechas que han sido asesinadas en aquella región pasa de 10.000. Entre el botín de guerra cogido por las tropas de Franco el lunes y ayer

se encuentran 31 tanques soviéticos, de los cuales casi todos están en buen estado. Además de eso han sido cogidos también 68 cañones, 345 ametralladoras pesadas y más de 1.000 ligeras, así como también 15.000 fusiles. mil-v apes eBjVitor

Cuentos chinos

La actualidad roja comentada por Caro Morales

Entre China y Valencia existía antes de la guerra una relación: el arroz. Desde luego, amantes de la verdad, hemos de reconocer que el arroz valenciano es mucho mejor que el chino, más sabroso en la paella y menos pastoso; el arroz chino es algo despreciable, es una masa tipo engrudo que hace más repugnante una cosa más de la China. La tortura tan prodigada en la zona roja con fina crueldad y con refinamiento es de tipo oriental a juicio de historiadores veraces, periodistas que no cobran en oro robado y de diplomáticos honrados que son los más. Algunos han revelado que las persecuciones de tantos millares de víctimas, los martirios que se les han impuesto hasta la forma brutal de las muertes, salvajismo desusado en la legendaria historia de España, habían requerido enseñanzas, lecciones maestras. No es un secreto para diplomáticos y periodistas extranjeros que en la checa instalada en el Paseo de Atocha de Madrid en donde se tortura a los pobres presos acusados de no pensar como los rojos, hay un chino que según todas las informaciones es algo escalofriante, sanguinario, feroz y sobre cuya conciencia china deben pesar los más espantosos sufrimientos.

rojos les decía poco más o menos: "Yun, yan, seng ase kar, yun yun" el auditorio rojo rompía en ovaciones cerradas y en bravos y aplausos que apenas le dejaba al chino lugar para dejarse oír las últimas expresiones chinas. Después de las ovaciones venía la traducción por el coronel del ejército rojo que debiera conocer el chino y el coronel decía que China estaba rechazando todos los ataques lo mismo que sucedía a los rojos y que China se defendía de la invasión extranjera, estando dispuesta a lanzar al invasor hasta los mares lo mismo que sucedía a los rojos, y que habían conseguido reconquistar casi todos los territorios perdidos como les pasaba a los rojos también y que pronto llegaría la victoria para China y para España que defendía el mismo ideal.

La neutralidad absoluta de Bélgica en el problema español

Bruselas.—El ministro de Relaciones Exteriores, M. Spaak, ha declarado que Bélgica con servirá en toda su integridad a la neutralidad más absoluta "con relación al problema español".

Añadió que el deseo más ferviente del Gobierno belga es que se pueda llegar a la celebración de un pacto occidental que, borrando pequeñas diferencias actuales, pueda garantizar la estabilidad de una paz europea.

Dice el Gobernador

La obra primordial y emotiva de Alava en nuestros días

El señor Esparza prosigue con tesón su campaña contra los malos patriotas

Al recibimos hoy el señor Esparza nos ha hecho las siguientes declaraciones: En esta charla diaria con ustedes he decidido omitir varias de las multas que impongo y de las destituciones de alcaldes y jueces, porque si bien las estimo necesarias para llevar el cargo con decoro, temo por otra parte que el público prudente me aplique algún calificativo que ni de lejos ni de cerca encaja en mi modo de ser. Lo que sucede es que me denuncian casos y cosas que una vez comprobadas deben de tener inexorablemente su sanción si es que ha de ser realidad —ha de serlo— mi propósito de que en Alava se sienta a España.

único. Por muy arcángel que uno sea, ante casos de esta índole, o se deja el cargo o se impone la sanción debida. Y créanme ustedes que de estos casos hay varios que están ya en capilla y otros que se irán descubriendo con la ayuda de Dios y el celo de los

buenos españoles, que hay muchos en Alava. De acuerdo con la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS tengo el propósito de designar una Junta, la mayor parte de técnicos, que se encargue de proyectar la reconstrucción de Villarreal y las demás zonas que arruinaron los separatistas, con arreglo a un plan bien meditado en los aspectos económico, social y estético. Esta es hoy la obra primordial y emotiva de Alava y es necesario hacerla bien.

Prórroga a la declaración de trigo

El señor Delegado del Servicio Nacional del Trigo, en esta Provincia, ordena se dé la mayor publicidad a la prórroga que ha concedido la Superioridad hasta el día diez de Noviembre próximo, para que los particulares puedan presentar las declaraciones por triplicado del trigo que posean, en los Ayuntamientos respectivos.

Cédulas personales

¡OJO AL RECARGO! Estando para finalizar la prórroga concedida, deben de proveerse de ellas en la Diputación.

Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes son servidores de los rojos, son traidores, y como a tales hay que tratarlos

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24

ISASIA, JOYERIA RELOJERIA, DATO, 24 FLECHAS PALANGÉ, modelo esmalle, 3 pesetas 1 De perlas res a 13'75 Alianzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75 Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50 Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,

ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA DATO, 24, FLECHAS FALANGE, primera calidad a ptas. 1'25 y 1'50 Cadenas para medallas de plata, a 2'75 Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50 Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5 Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18 Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10

Compro medallas plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etc., así como cubiertos plata para deshacer Joyería-relojería ISASIA Dato, 24